

上海  
旅游节

## 首推入境观察员计划

16位境外表演团团长获颁聘书

本报讯(记者 杨玉红)日前,上海旅游节组委会向参加第35届上海旅游节开幕大巡游的16位境外表演团团长发出邀请,聘任他们为上海旅游节入境观察员。这也是上海首次推出入境观察员计划,也是上海旅游节“六大高质量发展行动计划”之一。日前,市文旅局为参加上海旅游节开幕大巡游的境外表演团团长颁发了观察员聘书、纪念牌、纪念证书等。

## 主客共享的体验官

今年1—6月,上海国际旅游入境人数为302.27万人次,同比增长143.5%。随着上海旅游节恢复邀请境外表演团来沪参加开幕巡游表演,数以千计的海外

民间艺术家再次前来上海,他们既是中外文明互鉴的使者,也是上海旅游“近悦远来,主客共享”的体验官。

作为旅游节期间抵沪最早的“入境观察员”,亚美尼亚埃里温鼓乐和德维安舞蹈艺术团的团长Pavel Sargsyan先生用一天时间深度体验了上海旅游。在虹口北外滩旅游咨询服务中心,他通过查阅品种丰富、语种齐全的宣传资料,以及电子触摸屏专业化的的人工智能辅导,他快速地规划好了一天的游程。在工作人员的推荐下,Pavel Sargsyan先生办理了一张Shanghai Pass卡,为一天的畅玩消费支付找到了解决方案。

作为最早一批受邀参加今年

上海旅游节的境外表演团,Markus Schösser先生和其带领的奥地利萨尔茨堡州富施古典管乐团,因其“上海滩”演奏,在开幕大巡游上火热出圈。他告诉记者,在看到今年的上海旅游节向世界各地的民间艺术团发出邀约之后,他们立刻报名,都憧憬和期待着这一次愉快的东方之旅。

## 免签政策提供方便

签证政策的优化也是更多游客愿意选择上海的理由之一。此次来沪的瑞士穆奥塔-戈诺迈盛装狂欢吹奏乐队就享受了入境免签的政策。该团团长、入境观察员Philipp Betschart先生告诉记者,免签政策让他们省下大量的时间,团员们也都更安心地投入

到节目的排演之中。

本届上海旅游节策划通过一系列高水平活动的举办和高质量产品的推出,为上海入境旅游市场的扩容再添亮点。如携程集团升级“上海入境免费半日游”线路,同时联合全球20多个国家的200多家品牌,策划携程919全球旅游划算节。绿地酒店集团携手全球知名平台Expedia,特别推出旅游节专属礼遇。上海茶文化旅游节特设外国人品中国茶专场;上海大学生旅游节特邀在沪留学生一同参与艺术社团展演;上海南翔小笼文化展特为外籍游客开设享美食、游古镇、品国潮的专属线路。近期,市文旅局正在甄选推出120多条入境旅游精品线路。

## 周日,来世纪公园过丰收节

本报讯(记者 屠瑜)9月22日(农历秋分)是第七个中国农民丰收节。今年中国农民丰收节上海主会场丰收庆典活动将在浦东新区世纪公园举办,邀请城乡居民共庆丰收、共享喜悦。

庆典活动当天,主会场广场边的银杏大道将设立电商展示区,届时将有多家“三农”企业、高校等主体参与,集中展示和推广销售上海优质地产农产品、乡土特色食品,同时市民还能看到乡村工匠和非遗传人的工艺制品,了解科研成果、乡村振兴金融产品等成果展示,全方位体验丰富多彩的活动。

近年来,上海致力于发展都市现代绿色农业,农业现代化水平位居全国前列,加快推进品牌强农,提升农产品价值,培育南汇水蜜桃、松江大米等15个区域公用品牌和清美、松林等26个企业品牌,组织参加绿色食品宣传月、有机博览会等活动,设立鱼米之乡、西郊国际农产品展示直销中心等市场专区,促进农户有效对接市场,提升优质农产品价值,促进农民增收,让市民便利购买更高质量的农产品。

丰收节当天还将开展乡村旅游精品线路推广等活动,引导城乡居民深入体验乡村味道、幸福生活。据悉,上海持续提升休闲农业和乡村旅游发展能力,促进农文旅融合发展,截至2023年底,全市已拥有各类休闲农业和乡村旅游点1799个,成为市民休闲好去处。

“演艺大世界”启动 Show Dinner项目  
大戏开演前 吃顿特色餐

清晨,黄河路21号,抬头看,“杏花楼”三字,沉郁稳重,磅礴大气。今天上午,173岁的中华老字号杏花楼要见证一件大事——演艺大世界 Show Dinner项目正式启动!

众所周知,“演艺大世界”是上海文化的“金字招牌”,更是以演艺品牌为依托的多业态融合发展的演艺街区——26个专业场馆、80多个各类演艺新空间,位于环人民广场1.5平方公里核心区,是全国规模最大、密度最高的剧场群。

“如今,‘演艺大世界’以上海全市五分之一的剧场数、三分之一的座位数,贡献了二分之一以上的演出量,吸引了上海市民和全国观众,甚至越来越多的海外观众,拖着拉杆箱来看戏,跟着演出来旅行。”黄浦区文旅局副局长王莉说。

“一个问题是,快节奏的都市生活,让不少观众在赶往剧场欣赏演出前,常因时间紧迫而面临用餐难题。”杏花楼集团副总经理徐岭说。

怎么办? Show Dinner项目应运而生。

今天起,“演艺大世界”将携手黄浦区内多家中华老字号餐饮企业及外资品牌联合推出 Show



■ Show Dinner美食主题明信片 and 演艺大世界地图

本报记者 刘歆 摄

Dinner项目,首批得到来自杏花楼集团、麦当劳、7-ELEVEN三大品牌旗下的18个餐饮品牌、剧场周边39家门店的积极响应。各家餐厅共提供了58款套餐,涵盖从主食到小吃、甜品到饮品、中式传统到西式经典的多种选择,确保观众在观剧前能够便捷享受高品质的美食。

其中,一种典型的粤菜套餐单人餐,非常有“杏花楼”味道。你看,葱花炒鸡蛋、梅香咸鱼蒸肉饼、白灼时蔬、小食酱萝卜、米饭,看着就让人食指大动。

想想看,累了一天,赶在大戏开演前,吃一顿特别的套餐,什么感觉?两个字——惬意!

“Show Dinner”为演艺大世界的观众们带来的不只是就餐便利,更是文化认同。“那些远道而来的观众,风尘仆仆只为看场戏,迎接观众的有量身定制的特别套餐,美味、便利、周到,这是演艺大世界的待客之道、是上海的待客之道!”杏花楼集团黄河路店店长孔海明向戏迷们发出热情邀请,欢迎大家来尝尝“上海味道!” 本报记者 姚丽萍

## 新民随笔

## 小灵猫何以顺利过河

屠瑜

近日,在一场关于“新江湾城水上休闲活动‘堵’与‘疏’”的讨论中,一位生态专家提到小灵猫引起人们的注意。

新江湾生态廊道栖息着国家一级保护动物小灵猫。据知情人士介绍,去年杨浦区在某工程开工前,通过在水上建浮桥让小灵猫顺利渡河,没有给小灵猫造成生命危险,也没有造成工程大的损失。这得益于奉贤

狗獾的前车之鉴。大家都明白,如果事前不做好小灵猫保护的紧急措施,等后面再停工补救,损失将会更大。

说到奉贤狗獾,媒体整整跟踪了四年。从最初爆出奉贤世界外国语学校建设因为十几只狗獾的存在而暂停,到花费千万元为狗獾建好新家才让学校复工,狗獾的命运让人牵肠挂肚。虽然补救措施精益求精,结局皆大欢喜,但心中还是有

些遗憾,如果事前就把这群狗獾安顿好,再安排建造学校,该有多好。

让人欣慰的是,虽然奉贤狗獾是一个事后补救的案例,但用专家的话来说,它也创造了一个范例,开了一个特别重要的头,给《上海市野生动物保护条例》的立法工作提供了思路,从制度上体现了上海保护生态环境的决心。

吃一堑,长一智。奉贤狗獾是

一个范例,我们可以吸取各种经验教训。小灵猫过河,就是充分吸取经验教训的结果,事前就拿出措施,把风险解决在萌芽状态。

当前,上海正全面推进美丽上海建设,朝着建设人与自然和谐共生的现代化国际大都市目标迈进。在这过程中,会有曲折,会遇困难,但只有不断思考,自我修正,上海一定会越来越和谐美丽。

本报讯(记者 叶薇 裘颖琼)中国船舶集团旗下上海外高桥造船有限公司与上海城投(集团)有限公司合作的再生水利用项目,昨天在外高桥造船竣工,标志着上海市首个工业企业大规模再生水利用项目正式启用。

根据再生水项目合作协议,外高桥造船从毗邻的上海城投下属竹园四期污水厂引入经净化处理后达到一级A排放标准的再生水,用于船舶压载水、厂区绿化灌溉、设备调试冷却水等方面水源替代。

据悉,项目取水过程采用了安全、高效、经济的带压开孔工艺,即竹园污水厂无须停水,在管道保持高压的同时,在汇流井上方完成开孔和阀门安装工作,最大程度保障

竹园污水厂的正常生产和运行。同时,为了最大限度地降低对公司路面的影响,项目采取了对再生水埋地管拖顶升的方式,直接从地下穿过,与船坞边廊道内的预置管路实现对接。水源进入公司后,首先通过新建的再生水增压泵站,由泵站内的离心泵将水源送往公司船坞、码头等用水区域。泵站出水口水压可达0.5Mpa,即使用水末端也能够达到0.3Mpa的水压,能够满足码头远端的用水需求。水源流量能够满足公司每小时1000吨的峰时需求,预计每年节约新水70万吨左右,相当于370个标准游泳池的用水量。

再生水将首先应用于外高桥造船首制8600车位双燃料汽车运输船舶坞内设备调试冷却以及出坞配合工作,未来进一步探索应用于第二艘国产大型邮轮项目设备调试、压载水和坞内起浮配合工作。

该项目的顺利通水,打造了工业企业大规模再生水利用样板案例,为航运领域创新应用水资源节约集约技术提供了可行方案。双方还将在危废处置、一般固废收集和固废资源化利用等方面开展合作,共同推动双方提升核心竞争力和增强核心功能。

近年来,外高桥造船从产品设计、建造、企业运营等全链条打造“绿色工厂”,公司碳排放强度逐年下降,2023年同比下降13%;不断推进产品的转型升级,开发LNG、甲醇、氨等双燃料绿色船舶,并实现LNG双燃料散货船和油轮批量建造交付,包括全球首艘21万吨双燃料纽卡斯尔型散货船,引领世界航运绿色风向;推进“屋顶分布式光伏建设”“智慧空压站改造”等一系列节能重点工程,加快落实绿色节能建筑设施建设,实现资源节约和高效利用。

外高桥造船与上海城投合作再生水利用项目启用  
预计每年节约新水约七十万吨